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Kritikus helyzet.
Nagyhatalmiak a béke mellett, fűz méo 
nincs megoldás. Türelmetlen fegyveres 
csapatok. ^ Még nincs háború. — Kérni 

halasztás. Nyugodt a monarchia.

Telefon tudósításunk

Makó, október 4.
A négyes Balkán-szövetség kö­

vetei még Konstantinápolyban van- 
nalc és így a tőrök diplomáciai 
ügyvivők sem kaptak visszahívási 
rendeletet; a portának még ma 
sem adták át a bejelentett jegyzé­
ket, amelyben a négyes szövetség 
a keresztény valietek számára bel- 
ga vagy svájci kormányzókat, az 
egyes tartományokban nemzetgyü- 
iest és valamennyi fölött európai 
ellenőrzést követel, azzal a kikö­
téssel, hogy ebben a szervezetben 
nemcsak a nagyhatalmak konstan­
tinápolyi képviselői, hanem a Bal­
kán-államokéi is helyet kapjanak.

A mozgósítóit csapatok egyike 
sem lépte át a török határt, sőt 
ellenkezőleg, sürgős rendelet’ment 
a_felvonuló hadakhoz, hogy lehe­
tőleg tartózkodjanak minden korai 
es elhamarkodott összeütközés­
től.

Nem igaz, hogy a Marie a vő!- j 
gyében, a keletruméliai határ men- j 
tén, Mustafa-Pasa mellett és a 1 
skutáni vilajet nyugati vidékein, 
amott bolgár és török, emiit tő­
rok és montenegrói csapatok kö­
zött mar is megtörtént az első 
összecsapás.

Tegnapról mára semmiben sem 
változott a helyzet a Balkánon, s 
ezekben a negatívumokban foglal­
ható össze a nap története.

rőltetett meneteléssel vonulnak 
, 3 mozgósított hadoszlopok a
kelet-ruméliai határra, s napokig 

tartani, mig a négyes- 
szövetség hadereje puskalövésnyi 
távolságban sorakozhatik föl, tehát 
hieg bőségesen van idő, hogy az 
európai diplomáciai eloszlassa a 
viharfelhőket.

A legújabb terv — legalább igy 
tudják Konstantinápolyban — az, 
bogy a nagyhatalmak flottade- 
monstráciora készülnek : angol és 
ti uncia hadihajók fognak Piraeus 
elé menni, az orosz flotta a Fe­
kete-tengeren karéjba áll szem­
közt Bulgáriával és osztrák-ma­
gyar monitorok Belgrád felé fog­
ják meneszteni ágyúik torkát. Az 
európai diplomáciai nagy centru­
maiban erről semmit sem tudnak, 
s nyilvánvaló, hogy ez nem is 
annyira terve a hármas szövetség­
nek és a hármas enientenak, mint 
inkább Törökország hő óhaj­
tása.

Ma érkezett híreink itt követ­
keznek :

A hatalmak késlekedése, 
j Gróf Berchtold közös közös 
I külügyminiszter tegnap Tschirsky 
I bécsi német nagykövet látogatását 
I fogadta, azután hosszabb ideig 
I tanácskozott Mavrogeni bey tőrök 
■ nagykövettel. A mint a nagykövet 

elhagyta a külügyminisztériumot, 
gróf Berchtold azonnal a Burgba 
hajtatott és egyórás kihallgatáson 
volt a királynál.

A külügyminisztériumból szer­
zett értesüléseink szerint a helyze­
tet főképpen az teszi súlyossá, 
hogy a nagyhatalmak még mindig 
tudtak megáTapodni abban, hogy 
miként t.-gyék meg a tervezett 
közös lépést Konstaniinápolybán 
és a balkáni államok fővárosaiban. 
Az egyes nagykövetek ugyan 
állandóan érintkezésben vannak 
az illető balkáni kormányokkal, de 
a közös lépés mindeddig nem 
történt meg. A balkáni államok 
Pedig egyáltalán nem mutatnak

hajlandóságot arra, hogy be váriák 
a késedelmeskedő nagyhatalmak 
natarozatat. Attól lehet félni, hogy 

j p'ire létrejön a megállapodás a 
j hatalmak között, a háborús lázban 
j égő Balkánon már megtörténik az 
: összeütközés és a közös lépés 
j már későn érkezik.

Miért késik a közös jegyzék ?
A Ba í. in-államok közös jegyzé- 

í k„ének á.acísa még mindig nem 
történt meg a portánál, A késcde- 

I lem oka egyrészt az, hogy a 
I jegyzők átadó a előtt minden or- 
\ SZhS be akarja ívj.zni a mozgósi- 
i last, másreszt pcd g az, hogy a 

portánál levő követek még nem 
kapták meg utasításaikat kor- 

; monyaiktól. A konstantinápolyi 
követek általában arról panasz- 

i kodnak, hogy két nap óta egyál- 
I faiban nem kapnak táviratot kor- 
I mányaiktó’, vagy ha kapnak is,
: az°k Úgy meg vannak csonkítva,
I hogy a kulcscsal sem lehet kibe- 
! fűzni. A görög követ tegnap há- 
j rom táviratot kapott Athénből, de 
; egyik értelmét sem lehetett kio!- 
j vasni. LTgy látszik, a porta szán- 
j dékosan tartja vissza és csonkítja 
j meg a táviratokat, csakhogy ezzel 
j is időt nyerjen.

Belgrádi hírek.
Belgrád város közgyűlése teg- ! 

nap egy millió dinárt szavazott j 
meg azoknak a belgrádi családok- I 
nak segélyezésére, melyeknek íen- 
tartóját behívták katonának. A 
városban nagy az öröm, hogy 

j sikerült feltartóztatni azt a 15
I v2ggon hadiszert, a melyet a
í Schneider-féle gyár küldött Török- 
j országba s a melyet a magyar ál- 
í lamvasut alig egy órával előbb 
j adott á: a szerb vasutaknak, mint 
! a gyár visszatartó távirata meg­

érkezett, Egyébként Belgrádban 
igyekeznek a rendes forgalmat 
fen tan a ni, a posta tovább műkö­
dik, de katonai felügyelet alatt. 
Fliege!, az osztrák-magyar követ­
ség titkára tegnap az expresz- 
vonattal Becsbe utazott fontos 
diplomáciai megbízással.

Békés reménységek.
A helyzet ugylátszik, már egy 

kissé javult, bár azért a veszede­
lem nem múlt el teljesen. Általá­
nos az a vélemény, hogy Török­
ország engedni nem fog, még pe- ! 
dig azért, mert a bolgár és szerb j 
mozgósítás pontos és gyors lefo- j 
lyásu volt, amivel a tőrök mozgó- ! 
sitás nem tud konkurrálni.

Diplomáciai körökben az a vé­
lemény, hogy Ausztria-Magyaror- 
szág nem fog közbelépni. A mo­
narchia távol tartja magaí az aktiv 
szerepléstől, bármi történjék is a 
Balkánon. Erre vonatkozólag igye­
keztem megtudni valamit belgrádi 
követünktől, de az diplomatikusan 
elzárkózik minden válasz elől.

Ma megy az utolsó expressvo- 
nat Szófiába, Szófiából már teg­
nap megérkezett az utolsó expres, 
A hangulat rendkívül lelkes, a hi- 
va*£l°s sMisz'ka szerint a t-.-na- 
lékosok 99 százaléka bevonult, ép­
pen csak a súlyos betegek marad­
tak otthon. Azonban még a szer- 
bek lelkesedését is felülmúlja a 
bolgároké. Mindennap átutazna > 
erre a világ minden részéből ha­
zafelé özönlő bolgárok, akik le­
gendás lelkesedéssel rajonganak a 
háborúért.

Csillogó szemmel várják mái a 
nagyrészt intelligens emberek, ügv- 
védek, kereskedők, diákok, hogy 
véií onthassanak cs az érthetetlen 
lelkesedés közelebbről tekintve egé­
szen magyarázható. Ezek a hsza- 
térő i-olgárok nagyreszt uiacedó- 
n°k, akiknek valamelyik hozzátar­
tozóját a törökök legyilkolták. Min- 
den este, mikor átjön Zimonybói 
a bolgárokat hozó vona*. a bel­
grádi ^pályaudvaron dörgő „zsívio 
Srbia“ kiáltással üdvözlik a szerb 
testvéreket.

A tőrök követ után beszéltem 
Tosew Mihály bolgár követtel 
megkérdezvén, milyennek láva a 
helyzetet.

“ Ha a törökországi keresztén-,' 
népek - mondotta a követ — nem 
kapják meg emberi jogaikat és

- Autonómiájukat ? - vágtam 
közbe, de a bolgár követ hevesen 
tiltakozott.
. • ■ • emberi jogaik a! é-> az
igazi reformokat, valamin: ezek 
végrehajtásának igazi garanciái:, 
akkor a háború eikerüihi.tetluu A 
háborút nem mi provokáltuk, ha­
nem Törökország.

Érdekes, hogy a zimonyi pálya­
udvaron ma reggel 15 w .ggon cuk­
rot raktároztak ki, melyet a sei pi 
cukorgyár küldött egy szerb cég­
nek, de amelyet nem mertek áten­
gedni Belgrádba, mert a szerb kor­
mány minden waggont kiüriftet és 
a rakományt lefoglalja.

Berlini optimizmus.
Az itteni Speyer és társa bankház

Ma és mindennap este a Korona-kávéházban

Purcsi Károly teljes zenekara
rm um ö
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egy berlini nagy bankcégtől opti- 
misztikusan hangzó távirati jelen­
téseket kapott. E táviratok szerint 
ha számolni is kell még egy bal­
káni háború kitörésével, ez na­
gyobb hatással nem lehetne Euró­
pa gazdasági életére : ugyanis 
nem kell tartani aurópai bonyadal- 
maktól, azonkívül Török- és Olasz­
ország között rövid időn belül re­
mélhető a békekötés. A berlini 
tőzsde egyébként is szilárd és a 
pénzügyi helyzet általában egész­
ségesnek mondható.

„Nem háború lesz — mészárlás'*
Noradunghian török külügymi­

niszterrel tegnap este beszélgetést 
folytatott a berlini „Lokalanzeiger“ 
tudósitója. Beszélgetésük alatt fel­
hangzott hozzájuk az utcákon tün­
tetők kiáltozása : „Pusztuljon Szer­
bia !“ Vesszen Bulgária 1“ A kül­
ügyminiszter megindult hangon 
jegyezte meg : „Ez igy nem me­
het .tovább. Türelmesek voltunk 
de türelmünknük vége szakadt. 
Csak az az elborzasztó, hogy nem 
háború lesz ez, hanem mészárlás.
A Törökországban uralkodó elke­
seredés leírhatatlan. Szilárdan el 
vagyunk határozva a végletekre is.

Titkos küldetés.
Tegnap este Szófiából öt török 

delegátus érkezett Belgrádba és 
azonnal felkeresték Pasicsot, aki­
vel hosszabb értekezletet tartottak.

Az illetők Sij bey minisztériumi 
os'tuhfőnök, Niasirn pasa, Kons- 
tanipoly parancsnoka, Haieer ”bey 
konstantinápoly polgári parancs­
nok, Sadredin bey ^volt miniszter 
és dr. Musztafa. Állítólag titkos 
küldetésben járnak.

Magyar töltény Bulgáriának.
Az itteni tölténygyár elfogadta 

Bulgáriának százmillió darab töl­
tény szállítására tett megrendelést. 
(A magyar kormány gondja, hogy 
ezt a szállítást megakadályozza. A 
szerk.)

Szerbia a békefelé húzódik.
Hir szerint a skusztina nem mo­

ratóriumot fog elhatározni, hanem 
csak provizóriumos törvényt sza­
vaz meg, amelynek értelmében a 
védköielesek Írásbeli fizetési köte­
lezettségei a demobilizálásig elna- 
laszthatók. Ma az utolsó korosz­
tály védköt-.Iezettei megkapták a 
mozgósítási palancsot és beosztá­
sukat. Ménékadó helyen kijelentik 
hogy a muníciók átszállításának 
kérdése nem fog a diplomáciai vi­
szony megszakításához vezetni.

Valótlan hírek.
A magyar Távirati iroda jelenti 

Beigrádból : A szerb külügyminisz­
ter felkérte tudósítónkat annak a 
sürgős és nyomatékos megállapí­
tására, hogy az az állítás, mintha 
a szerb külügyminisztérium infor- , 
mááiókat adott volna Törökország­
hoz intézendő ultimátumáról, vala­
mint az a hir, mintha Belgrádba 
titkos hattagú külön missió érke­
zett volna Konstantinápolyból, hogy 

I szerb kormánynyal tárgyalá sok­
ba bocsátkozzon, tökéletesen va­
lótlan.

A jövő delegáció.
A külügyminisztérium palotájá­

ban tegnap este közős miniszter - 
tanács volt, a melyen a közös 
minisztereken kívül Stürgkh oszt­
rák és Lukács és Lukács magyar 
miniszterelnök, a két pénzügymi­
niszter és Montecuccolii tengeré­
szeti parancsnok vettek részt. Meg­
állapították, hogy a következő de- 
legációs ülésszak november 4-én 
kezdődik Budapesten. Ez a dele­
gáció tárgyalja le az 1913- 
iki közős költségvetést. A ki- 
szivárgott hírek szerint a költ­
ségvetés nagyjában a nor­
mális keretekben fog mozogni, da 
a tengerészet részére újabb kiadá­
sokat fog tartalmazni, főképpen 
egy uj csatahajóosztály építésének 
első részletére.

A mostani delegáció még a jövő 
héten is folytatja tárgyalásait. Lu­
kács László miniszterelnök, a ki 
ma visszautazott Budapestre, a 
jövő héten menüit Bécsbeti lesz.

Ä kibontakozás. 

Berzeviczy küldetése.
Nagyon keveset írnak, de annál 

többet beszélnek Berzeviczy 
Albert politikai küldetéséről. A ha­
tározott pártlapok abban a nehány 
sorban, melyben az ügyről beszá 
mólnak, feszegetik, vaj on királyi 
megbízott e Berzeviczy vagy sem, 
szóba áll-e vele az egész ellenzék 
vagy sem? Mellékes kérdések, ha 
Berzeviczy beavatkozása a régen 
áhítozott békét meghozza. Volt al­
kalmunk egy teljesen beavatod po­
litikussal beszélni, aki ugyan erős 
pártember, de azért akar és tud 
tárgyilagos lenni; a kővetkező fel­
világosításokat kaptuk tőle :

Van-e Berzevicynek királyi meg­
bízása ? Van is, nincs is. Egy­
előre csak Tisza István gróf szólí­
totta fel közbenjárásra, de a ki­
rály tudtával. Ha sikerül az el­
lenzéket komoly tárgyalásokra” 
megnyerni, megjön a királyi ki­
küldetés, ha nem sikerül, elmarad 
a kiküldetés és csak amolyan ön­
kéntes kísérlet lesz Berzevicy 
egész akciója. Mikor Tisza István 
gróf Bécsből hazajött, felkereste 
Berzevicyt és felkérte, hogy — 
tekintettel a veszedelmes külpoli­
tikai helyzetre — csinálja meg a 
belső békét.

Hogy ez lehetséges legyen, 
Tisza István gróf fúj andó az első 
perctől fogva félreállani. Különben 
is Tisza gróf csinálta nveg az 
egész kibontakozási tervet és 
Berzevicy vállalkozott a felaján- 
1 tt lancirozásra.

Házeladás.
Csanádpalotán, a főtér közelében 

levő
ház nagy telekkel

örökáron eladó. Értekezhetni le­
het Szabó Géza községi írnokkal, 

ugyanott.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

A sajtószabadságért.
Interpelláció az alispánhoz. - 
Indítvány a törvényhatósági bi­
zottság eiött. - A hétfői me- 
gyegyülés tárgyalja mindakettöt.

Lukács László mint belügymi­
niszter tudvalevőleg körrendeletét 
bocsátott ki a lapok utcai elárusi- 
tása tárgyában, mely rendelettel a 
mellett, hogy a sajtószabadság el­
vét mélyen sérti, ugyancsak meg­
tépázza s mondhatni teljesen 
semmissé teszi érvényben levő 
sajtótörvényünket is, a mely pedig 
egész határozottsággal mondja, 
hogv — „gondolatait sajtó utján 
mindenki szabadon terjesztheti.“

E törvényes rendelkezést a mos­
tani kormányrendelet konfiskálni 
akarja s meghagyta a törvény- 
hatóság első tisztviselőinek, hogy 
e rendeletét szigorúan hajtsák 
végre október 15 ikéig.

Ebben a tárgyban a hétfőn tar­
tandó közgyűlés elölt tárgyalandó- 
lag interpellációt adott be Dr. Kiss 
Pál törvényhatósági bizottsági tag, 
lapunk szerkesztője, melyben hi­
vatkozva arra, hogy e kormány- 
rendelet a sajtószabadság elvét 
sérti s az 1848 évi XVili. t. cikk 
rendelkezéseivel is ellenkezik, 
kérdi az alispántól, hogy ezek 
dacára végrehajtatja-e ezt a rende­
letet s ha igen, milyen indokokat 
hozhat fel e végrehajtás mel­
lett ?

Ugyancsak ebben a tárgyban 
indítványt is terjesztett elő Dr. 
Kiss Pái, melyben meg azt kéri a 
hétfői megyei közgyűléstől, hogv 
ez sürgősen Írjon fel a belügyi 
kormányhoz a most kibocsátott 
rendeletének visszavonása iránt s 
kérje a kormányt, hogy sajtó­
ügyekben való intézkedéseit füg­
gessze fel addig, mig ez ügyekben 
maga az erre illetékes törvényho- 

■zás nem határoz.
Az interpellációra a hétfői köz­

gyűlésen felel az alispán, s az in­
dítványt is ekkor tárgyalja a vár­
megye törvényhatósága.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár.Okt. 5 Kómái katb. Placzid vt. 
Gör. kaih. Szept 22 Fóka pk. Nap kél 6 
óra 5 peiónor, nyugszik 5 óra 31 
perckor.

időjóslón. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezeti jelentése szi­
rént a következő Időjárás várható : 
Helyenkint, főleg déle i esd és lassú hő­
emelkedés várható. Sürgönyprognózis : 
Sok helyütt csapadék később enyhébb 
Délihőmerséklet: 12 7 Celsius.

Meghívó.
Felkérem Csanádvármegye tör­

vényhatósági bizo tságának el enzóki 
tagjait, hogy a hétfői (7 ik) várme­
gyei közgyűlést megelőzőleg reggel 
fel 9 orakor a függetlenségi es 
48-as lll-ik olvasókör helyiségében

(Uri-utcai Postaépület) tartandó ér­
tekezletünkre teljes számmal össze­
jönni legyenek szívesek.

Makó, 1912. október 4.
Justh Gyula.

- Uj regényünk. A „Makói 
Független Újság“ holnapi, va­
sárnapi számában rendkívül 
szenzációs uj regény közlését 
kezdi meg. Uj regényünk cime :
Egy világváros rejtelmei.

Bűnügyi krónika.
Farkas Máté rendőrkern naplója 

után irta: Szatmáry Jenő.
Mint már maga a cim is 

mutatja, a „Makói Független 
Újság“ olvasóinak ezúttal olyan 
érdekfeszitő s szenzációsabb- 
nál-szenzációsabb bonyodal­
makban bővelkedő regényt 
nyújtunk, amilyet eddig még 
nem olvashatott Makóváros 
közönsége. Egy nagy város 
rejtelmeibe vezeti az olvasót 
az iró s az olvasó előtt végig 
vonultatja azt a minden ré­
szében idegizgató, de egyben 
borzalmasságában is élvezhető 
világot, mely egy nagyobb vi­
lágvárosnak kisérő sajáiossága. 
Meseszövésében s a rendőri fo­
gások kiszinezésében, uj regé­
nyünk méltán vetekedhetik a 
Nick Carter vagy Scherloch 
Holmes deíektiv-regények bár­
mely darabjával. Ez a regény 
rendkívül érdekességénél fog­
va első olvasásra megfogja s 
magával ragadja az olvasói 
úgy, hogy aki olvasásába fog, 
alig fogja tudni majd félbe­
szakítani. Ajánljuk ezért „Fgg 

i világváros rejtelmei“ cimü uj 
regényünket olvasóink szives 
figyelmébe.

— Közgyűlés a vármegyén. Csa­
nádvármegye törvényhatósága,mint 
megírtuk, hétfőn délelőtt tartja meg 
Hervay István alispán elnöklésével 
évnegyedes rendes közgyűléséi. A 
vármegyei közgyűlésre kitűzött 
ügyeket ma délelőtt tartott ülésé­
ben készítette elő a vármegyei ál­
landó választmány. Minthogy azon­
ban az állandó választmány köz­
gyűlésére kitűzött minden ügyet 
ma nem tudat határozati javaslat­
tal ellátni, holnap szombaton foly- 
tólagi ülést tart.

- Sorozás Makón. A Makóra ki­
rendelt sorozó bizottság ma déle­
lőtt lolytatia a központi járá köz­
ségeinek sorozását sorozását, Ma 
az ambrózfalvai püspökielei nagy 
majláthi és cssnádalberti állítás kö­
telesek kerültek mérték alá. A négy 
községből öszszesen 38 fiatal em­
ber vált be katonának.

— Bizottsági ülés a városnál. A 
j város képviselőtehtülete által az uj

Nagy hangverseny az
Ma és minden este 
nagykikindai o o o Mészáros Sándor és

„Otthoniban.
jn az „Otthon-kávéházban 
ltl hangversenyez, o o o
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közvágóhíd építésének előkészíté­
sére kiküldött bizotság.i holnap, 
szombaton délelőtt 11 órakor Ga­
lambos Ignác dr. polgármester el­
nöklésével ülést tart.

- Egyházmegyei gyűlés. A bé­
kásbánáti református egyházmegye 
okióber 8 án Szegeden kezdi meg 
több napra terjedő közgyűlését 
az egyházi székház közgyűlési ter­
mében Dombi Lajos esperes Feke­
te Márton dr. országgyűlési képvi­
selő elnöklésével. A közgyűlésen 
a makói református egyházat 
Nagy Károly elnöklelkész és Bán 
Zsigmond dr. képviselik. A köz­
gyűlés tárgysorozatára száz tár­
gyat tűzött ki az egyházmegyei el­
nökség, mig az egyházi bíróság 
tárgysorozatán tizenegy ügy sze­
repel. Hetedikén és nyolcadikén 
délután bizottsági gyűlések lesz­
nek s a bíróság hozza meg Ítéle­
teit. Ekkor fog ülésezni az egy­
házmegye felosztására vonatkozó 
javaslattétellel megbízott küldöttség 
is.

- Megszűnt állatbetegség. Csa- 
nádpalotán, mint bennünket leve­
lezőnk értesitf a lépfene járvány 
megszűnt, miért is a hatóság fel­
oldotta forgalmi zárlatot.

- Mészáros Sándor hangverse­
nye. Weisz Jenő az otthon kávé­
ház tulajdonossá nagy áldozatok 
árán állandóan szerződtette nagy- 
kikindai Mészáros Sándor zeneka­
rát mely méltó riválisa lesz a ma­
kői zenekaroknak. E helyesen fel­
hívjuk ólvasólnk figyelmét lapunk 
más helyes megjelenő hirdetésére.

Ujonc-bál. Vasárnap, 
1912. évi október hó 8-án 
este 8 órakor ujonc-bál lesz 
Érdeky József tánctermében.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Az ismeretlen tettes kézrekeri- 
tése érdekében a rendőrség eré­
lyes nyomozást indított meg.

A másik lopási eset már kisebb 
jelentőségű. Csávás Ferenc ud­
varáról vitt el az éj folyamán is­
meretlen tettes 5 tyúkot és két 
darab szépen kihizott kacsát. En­
nek a tettesnek már nyomában 
van a rendőrség.

IRODALOM.

III. évfolyam 3.

KÖZGAZDASÁG. AZ „ŐRANGYA L“

Lazul fVfakóváros
közbiztonsága.

Régebben oly ritkaság számba 
ment nálunk még egy-egy lopási 
eset is. Most sincsenek e nagy 
városokat jellemző nagyobb bűn- 
cselekmények, de kisebb nagyobb 
lopások, betörések csaknem min­
den héten történnek, mi közbiz­
tonsági állapotaink lazulását hir­
deti.

Alig van mostanában hét, hogy 
egy- két lopási esetről ne volnánk 
kénytelenek a rendőrség értesí­
tése alapján hirt adni. Az éjjel is 
két helyen törlek be városunkban, 
melyekről az alábbiakban tudósí­
tunk :

Kiss Jánosné született Fodor 
Erzsébet tegnap este kiment Ló- 
nyai-utcai lakásáról a tanyára. 
Eltávozása után gondosan bezárta 
lakásának ajtait. Kiss Jánosné ma 
reggel tért haza és azt tapasz­
talta, hogy valaki az udvarra nyíló 
ablakon bemászott szobájába és 
onnan 6 párnát vitt el, melyek 
finom pehelylyel voltak megtöltve. 
A hat párna közül 3 csipkés, 3 
pedig hímzett volt.

A Modern Könyvtár legújabb sorozata.

Két hónapi nyári szünete után kül­
sejében is megujhodva lop a Modern 
Könyvtár legújabb sorozata a közön­
ség elé. Szenzáció számba menő 
újítása a rendkívül népszerű és köz­
kedvelt irodalmi vállalatnak, hogy 
ezentúl egyes száma 40 fillér helyett 
mindössze -0 fillér lesz és ezért az 
árért a közönség legszélesebb rétegei 
is hozzájuthatnak úgy a külföldi, 
mint a magyar irodalom legkiválóbb 
alkotásaihoz. A Modern Könyvtár 
legújabb sorozatában már négy ilyen 
20 filléres füzet jelent meg, és ha 
csak azt jelezzük, hogy ebben a 
négy 20 filéres füzetben Bíró Lajos­
nak és Karintlii Frigyesnek eredeti 
munkái, továbbá Hofmannsthal Hugó 
és Max Burkhardt egy-egy rendkí­
vül értékes munkájának a ford.tása 
van, máris ékes bizonyságát adtuk 
annak, hogy a Modern Könyvtár 
utján a magyar és világirodalom 
legboosesebb alkotásait páratlanul 
olcsó áron szerezhetik meg maguk­
nak a legszerényebb igényűek is. 
Az uj sorozat < gyébként hét füzetet 
hozott. 175—177. száma Szilágyi 
Gézának az ismert nevű kiváló mo­
dern poétának művészi és abszólut 
becsli verseit tartalmazza. A 
178—170 es számú füzet Anatalc 
France Crainpiehialle cimü nagyha­
tású, szociális tendenciájú darabja, 
amely a franciák legolvasottabb és 
legnépszerűbb Írójának egyik leg be­
csesebb. A darabot Franyó Zoltán 
és Révész Andor fordították művészi 
közvetlenséggel. — Max Burkhardt : 
Clo méltósága cimü pompás vigjátéka 
a sorozat 180. szama. A darabot 
most adták a Vígszínházban frenetikus 
hatás mellett. Adorján Andor fordí­
totta magyarra és híven visszaadta 
benne az eredeti mii minden finom­
ságát, szépségét humorát. — A 181. 
sz. Hugó Hofmannsthal : A Balga 
és a Halál cimü ragyogó szépségek­
ben gazdag szimholisztikus szinjátéka 
amelyet Somlyó Zoltán fordított ma- 
gyara művésziesen. — Karinthy 
Frigyesnek, az „így irtok TF di­
adalmas Írójának komolyabb irányú 
müve a Modern Könyvtár 182, szúrna. 
Cimo : Ballada a néma férfiakról. 
A kitűnő szntrikus komoly megfigye­
lőnek mutatkozik ebben a kötetében, 
amely irodalmi érték és a közons lg 

1 szerető érdeklődése tekintetében bi­
zonyára nem marad mögötte Karinthy 
eddigi irodalmi sikereinek. — A 
181. számú füzet Biró Lajosé. Címe 
A jövö országot, jón. A ragyogó tol­
lú Író aktuális témákhoz tűzi benne 
mélyen járó elmélkedéseit, amelyek, 
— mint Biró Lajos minden Írása 
kétségkívül! nagy érdeklődést, köbé­
nek az olvasók körében. A Modern 
Könyvtár mostani gizdag sorozatá- 
naköitolsó száma a 184—186 os szá­
nni füzet : Szomory Emil Komédia 
cimü gondos finomsággal megirt 
párisi történeteit tartalmazza. A Mo­
dern Könyvtár egyes száma 20 lillér.

A makói piacról.
Nem változtak az árak.

A pár nap előtt lábra kelt hábo­
rús hírek csak pár napon át iz­
gatták a börzét. A háborús hírek 
ugyan még egyre izgalomban tart­
ják a kedélyeket, a budapesti bör­
ze azonban már tegnap is kezdett 
csendesedni, mára pedig vissza 
nyerte rendes képét.

Ma már nem volt a budapesti 
börzén a szokottnál nagyobb élénk­
ség. A sokak által várt árcsökke­
nések helyett minden a rendes ke­
rékvágásban haladt. A búza ára, 
mint oly sokan remélték, nem emel­
kedett, mert ma a börzén búza 
nem kelt drágábban 23 korona 60 
fillérnél, kukorica pedig 19 koro­
nánál.

Hasonlóképen igen csendes volt 
Makóvárosának mai hetipiaca is. 
Erre ugyan erős hatással volt az 
is, hogy már a kora reggeli órák­
ban kezdett esni az eső, mi sok 
tekintetben gátolta a termelőket 
terményeik felhozatalában.

Búza ugyan, ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy nem volt nagy keres­
let, akkor volt elég. Métermázsája 

) ma Makón 20 korona 60 Miérért 
ke1}.

Ó kukorica már nem volt ma 
látható. Uj kukorica, természetesen 
csöves, jóval kevesebb volt, mint 
más alkalommal szokott lenni. En­
nek méíermázsája 7 koronájával 
kelt.

Árpa sem volt sok, pedig ezt az 
árut többen keresték és ennek mé­
termázsájáért ma is szívesen fizet­
tek 19 koronát.

Meg van minden terméknek az 
ára, csak a hagymáé nem igen 
akar megmozdulni. A vörös hagy­
ma is óriási kínálat mellett 4-5 
koronáért kelt, a fokhagyma pedig 
7 koronáért.

disztemetkezési vállalat
tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák legolcsóbb árban 
szerezhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve :
özv. Gyurik Lajosné.
Kenyérpiac, (Tőkey-hézban).

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserii
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti Kelle 
mes ize miatt, még.a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairatbizonyitja 

jóságát 1 Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fit, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szombaton Peterdi Etelka jutalom­

játékául „Drótostót“ nagy operett.
Vasárnapi előadások. Vasárnap 

két előadás lesz, az egyik dél­
után fél négykor rendkv'iiíi mérsé­
kelt helyárakkal a „Cigánybáró“. A 
második pedig este 8 órakor rendes 
helyárakkal bérletszünotben Ünnepi 
díszelőadás az aradi 13 vértanú 
emlékezetére, melynek részletes 
programmja itt következik : Október 
(>. Költemény Gál Gyulától, szavalja 
Thuróoy Gyula. Apoihoóz- : a sza­
badság ébredése, diadal«. Előképlet: 
Megemlékezés a vértanuk halálára, 
gyászdal kíséretében, mo'yet az. alka­
lomra irt színházunk karnagya 
Nagypál Béla. Utána: Uavotta szó­
róimé Nigvpil Béla átírásában, 
nokép következik és végül a „Jó­
kedvű paraszt“.

harmonikát
ve h.*t legolcsóbban

?.

Lapkihordó
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Wágner
Hangszer-Király
országszerte elismeri legol­
csóbb hangszeráruházában

Mapesl, M-M 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb, 

■ Fényképes árjegyzék ingyen

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv.

értesítem
mentes pálin­
kák, valamint

a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, li.ig.y - . „
mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz- oam 61 OZV.

rumok és tea-rumok tS liquörökÄÄ" cé9nél MflKá-

«ki»

1 1
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Nem szabad, dehogy szabad...
stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen j á t s z a 

az eredeti „Eufon“ tölcsérnélküli be­
szélőgép, mely legújabb dupla kottával 

csak 40 korona

WAGNER,.Hangszer király“-
nál BUDAPEST, József-körut 15-1.

Használt kottákat becserél. Nagy fényképes I 
árjegyzék ingyen." ' j

1912. októbe r o.
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„VARAZSFUVOLA.“ j
Bárki egy éra alatt megtanulhat rajta iát- í 

^^^szam. A Varázsfűvola rendkívül kellern«. 
.fWmZO ;<cel trombitahanggal és 4 erős bőgő- í 
/VÁ j.e )'aj1 ellátva. Díszes kivitelben, kotla f 

tűzette,, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt I 
cjob 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer f 
..irály országszerte elismert legolcsóbb ! 
hangszeráruházában kapható, Budapest f 
J/zset-kmut 15. — Gyorsjavító mőhely. I 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket. I

lizíos sikert érhet el, aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté

tókesitenfakár & -fekói Függetleo Újság1

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

, Hirdetései 
utján.

f Tubarózsa-^"?8
c Hrcról kiütést, szcplít

Újdonság! Tündérharangok.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani
fpm'rCCaS0 - vfsallvanyon <5 összehangolt eziist- 
femcsengovel van ellátva. Erős, szép kivitelben
Í0rk°o iJ"kkai’ mes®® ajándékkal eryütt 5
róna Wagnera Hangszer-iCiruly

országszerte elismert elsőrendű hangszeré rhá- 
znbari, Buoapest, Jozsef-kőrut 15. szám alatt 
Uvas : Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra

• f1 / $3 i 11 |i' I ^ in i iiaA T
J Szájharmonika dobbal.
© iotal’ 1d,t mt,K,anu'hat rajta játszani. A da-
J el,ál0ett d<‘b PediiaK!i|n sloML ÁrlTk^és

• egy rneses ajand, kkal együtt csak 4 korona
©° Wagner a „Hangszer-Király“ o
2 5S"r'5kfU'^e^^^PesZ^Székb!í ^

^ °r- y JŰnk jÓ1 3 POn,OS Cimi'e és a házszámra, a

v - vfaMW “fcan.W' és mái,o!!ot a K-gbiztosüb* 4
f , T , , K0n°Gb ban elmulaszt. ! tégely I ▼

íubarózsa-ha jkenőcs a hai á bajusz növését ®
1 tégeIy 1 korona- - Tubarózsa-hölgyporU koroná.^- 'Tuba- A 
° ; . ° ° 0 rózsa-szappan, 50 fillér. 0 o o o o 5 
- Ha,regenerátor az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét- I 
Mimi01"’ :Z" eS !ab,zzadast gyorsan megszüntet, l üveg 70 fii! w
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Mindennemű gyógyszerek, net- és kü.toldi kaiOn.egesaégekbm'^rv'" ^

... I* f\riUt*íí< -- szöllőmolv és gyümölcs íőreo

_. . . rtL ztnyag, e ■ vszc-'i oermetezés.
f KláH od -P ’ A]l&Ít 65 pÍIiéÍf> azonkívül a gyümölcsösben 
^ í f á o.do rovai'okat es élősdieket tökéletesen elpusztít!' i
J re,|l'se" Ártalmatlan „g, „ „6v6nyzc„c j ," .j *"sc j ! 
■ Merveze,rel - •** 100 
Ä permetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedid:
tp H ^ E I S Z fc K E L V I A J 0 S
A gyógyszerész »Szent ístván«-téri gyógyszertárában
2 M A K ^ ^ (a róm- kaíh. templom mellett)
1 Telefon-szám-k!?7in ^ ^ d°,g0kat »

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.
wári yjdoíisáqok verseny árai

Legifjabb! Ha hegedülni
gozva nreme"Ulhná'mrCnHelÍeK mCg a ,isztán kidol- 
Hrh fLil g ’ domboru hegedűt tokkal if,
drb' “»*«»»' % w* ajándékkal ejylltt 'csak 

12 koronáért
Wagner a „Hangszer-Király“

a , zék ingyen.
Ovas : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

Líisztcr felültök 
aSvMÍV Líisztcr

Delén blúzok
|S| cm,!,.

Párnák ,.
kÜ'.IW Paplan lepedők

Szigorúan
szabott

*ak!

II. 12. K-tóI. Női ingek 1.70
l.SU1. 15.— ,. Háló kabátok

3.- „ Női nadrágok J _
3.90 „
5.- „

ruző udő NI. 1.20
Eűző védő If. 2.401.70 ,. 

5.- „
£> —

Fűző védő 1. 3.-

jr-d$

Meglepő újdonság !
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta iát- 
szann A facimbalom 15 különböző nagyság
íéketK-eTőkkS0^ fadarabbÓ1 á11 és a méh

r t-ekkal csak 6 korona
országszerte elismert elsőrendű ^ü^szermuln’'^HangSZer-Kírály“ 

Ü^IÜ^ényképes árjegyzék ingyeSi. ^

Seiyem.
Batiszt,

Schiffon és
Lüszter alsók!

Csecspmo kelengyék! Keresztelő párnák 
Fejkoíok ! Pique paplanok ! —

ognírJTÍammeríTratu Xdw

fcr0CZ] I [engo I fcz®=3 Nyomdász'
■—.... um re. | '

Nyomatott a ,.Makói Független l''s-u>“ “uggeuen Újság vihanyerőre
fsivétetnek lapunk nyomdájában.
,Vf ------------------------------


